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Állami iiöltsépstés.
Zombor, 190S. nov. 21.

A koalíciós pártok együttes érte­
kezlete a minap foglalkozott az 1909. 
évre szóló állatni költségvetéssel. Az 
előadó újból és nyomatékosan hang­
súlyozta, amit a pénzügyi bizottság 
jelentésében is kiemelt, hogy az állami 
kiadások szinte rohamos emelkedést 
mutatnak, amivel a bevételek emelke­
dése nem áll arányban, úgy hogy a 
kiadások további emelése kőiül a leg­
aggodalmasabb szigorúsággal kell el­
járni, nehogy az állam pénzügyi egyen­
súlyát veszély fenyegesse.

A költségvetésben tényleg azt lát­
juk, hogy a múlt évvel szemben a 
kiadások nagy emelkedést tüntetnek 
fel, — az évi rendes kiadások összege 
257 millióval nagyobb, mint 1906-ban. 
Ez azonban nem könnyelmű gazdál­
kodást jelent, hanem azt, hogy a nem­
zeti kormánynak egész korszak szűk­
markú pénzügyi politikáját jóvá kell 
tennie, évtizedek mulasztásait kell 
helyre pótolnia. Ezek a több kiadások 
szükségesek és okszerűek voltak. A 
személyi járandóságok emelésére 96 
millió koronát fordítanak, az állam 
fokozott gazdasági és kultúrái tevé­
kenységére és a közös költségekre 120 
millió korona esik, az állami üzemek 
fejlesztésébe 41 millió koronát fektet­
nek be. Olyan tételek ezek, amelyeknek 
indokolt voltát senki sem tagadhatja. 
Az állam hivatalnokairól való szociális 
gondoskodás már régóta égetően sür­
gős kérdés volt és hogy a fizetésren­
dezések megvalósítása éppen a nemzeti 
kormány működéséhez fűződik, az — 
ha nagy pénzügyi, bár szükséges ter­
heket is jelent — de az ország politikai 
egyensúlyát jelentékenyen megszilár­
dítja. Kulturális és gazdasági téren is 
elodázhatatlan kívánalmakat kellett tel­
jesíteni. Amit erre áldoz a kormány, 
az bőven megtérül a kulturális és gaz­
dasági előnyök révén. Az állami üzemek 
fejlesztésére fordított összeg pedig ter­
mészetszerűleg nem improduktív kiadás, 
hanem egyenesen ez üzemek bevételei­
nek fokozására irányul.

És ha papíron a bevételek emel­
kedése talán aránytalanul el is marad

a kiadási tételek növekedése megett, az 
állam megtalálja a helyes számadást 
abban az általános gazdasági fellendü­
lésben, amely ezeknek a produktiv 
kiadásoknak múlhatatlanul nyomába 
jár. A költségvetés egyébként is reális, 
mert a kormánynak bölcs és körül­
tekintő fmancpolitikával sikerült meg­
oldania mind e pénzügyi kérdéseket, ! 
anélkül, hogy az államháztartás szilárd­
sága szenvedett volna. A kormány 
pénzügyi politikáját a most készülő 
adóreform fogja betetőzni, amely igaz­
ságosabban osztja meg a terheket és 
az alsóbb» néposztályok terhének mél­
tányos csökkentésével adó alá vonja 
azokat a jövedelmeket, amelyek eddig 
az adózás alól jogosulatlanul vonat­
tak el. A költségvetés reálitásának elis­
merése mellett őszinte elismerés illeti 
a kormányt is, hogy a mostani nehéz 
pénzügyi viszonyok mellett sikeresen 
tudta e fogas pénzügyi problémákat 
mind megoldani anélkül, hogy az adókat 
emelte volna és anélkül, hogy az állam- 
háztartás egyensúlya megrendült volna.

Másfelől azonban jogosak az aggo­
dalmak, amelyek megállásra figyelmez­
tetnek a kiadások emelése terén és az 
igények mérséklését kívánják. A minisz­
terelnök maga is hangsúlyozta, hogy 
az óvatos és meggondolt körültekintés 
nem jelenti azt, mintha a kormány a 
jövőben az indokolt és szükségszerű 
kiadások elől el akarna zárkózni. Nincs 
okuk tehát aggodalomra azoknak a tiszt­
viselői osztályoknak, amelyek eddig még 
nem részesültek fizetés rendezésben. A 
kormány politikája a fizetés- és illet­
mények rendezése terén nem ötletszerű, 
hanem alaposan átgondolt és valamennyi 
ágazat jogos követelményeivel egyképen 
és igazságosan számitó és a kormány 
atyailag kiván gondoskodni azok sor­
sáról is, akiknek fizetését eddig még 
nem volt idő rendezni.

Felmerült az értekezleten az a 
kívánság is, hogy az üléseket a költség- 
vetés tárgyalásának idejére esetleg meg­
hosszabbítsák, hogy a képviselőháznak 
ilyenformán módjában álljon minél ala­
posabban és mégis gyorsan .letárgyalni 
a költségvetést. A költségvetési vita 
előreláthatólag két hetet fog igénybe 
venni.

Igazságügyi tisztviselők küldöttsége.
Az igazságügyi kezelütisztviselök országos 
egyesületein k küldöttsége pénteken tisztelgett 
a képviselőház elnökénél és a kormányel- 
nökénel, hogy átnyújtsa az egyesület emlék­
iratát, melyben a statuszrendezésre vonat­
kozó hiányok orvoslását kértek. Wekerle 
miniszterelnök szívesen fogadta a küldöttsé­
get és válaszában kijelentette, hogy „az a 
séma, amely a pénzügyi tisztviselőkre nézve 
felátlittatott, a többiekre nézve is fel fog állít­
tatni. Erre nézve Ígéretet tettünk és igyekezni 
fogunk — mihelyt a viszonyok megengedik ezt 
.végrehajtani és az igazságügyininiszter ur, 
aki leginkább hivatott ebben az ügyben, ezt 
a sémát lei/közelebb ki is fogja dolgozni. Ré­
szemről csak azt az Ígéretet tehetem, hogy 
ügyüket jóindulatúit pártolni fogom".

Munkásbiztositás.
Irta : Lányi Mór országgyűlési képviselő.

A magyar közvélemény az utóbbi idő­
ben intenzivebb módon foglalkozik it mun­
kásbiztositás kérdésével. Az uj intézmény, 
mióta fennáll sok kritikát hivott ki maga 
ellen, de ha tárgyilagosan mérlegeljük eze­
ket a bíráló megjegyzéseket és kifogásokat, 
akkor azt látjuk, hogy azok nem mindenben 
mutatkoznak alaposaknak.

Ha a munkásbiztositó intézet gya­
korlati megvalósításában talán kicsiszolásra 
szorul némely alárendelt részletkérdés tekin­
tetében, bizonyos az, hogy azok az alapel­
vek, amelyeken az intézmény felépült, üdvö­
sek és helyesek. A munkásbiztositó hivatal 
kérdésében óvatosan kell ügyelnünk arra, 
hogy a fejlődést és tökéletesbülést egyálta­
lán nem szolgálják a mindenáron gáncsos- 
kodó kritikák és ha szivünkön viseljük az 
intézmény sorsát — amint emberi köteles­
ségünk istápotni és támogatni ez igazán 
humánus és nagy súllyal biró szociálpolitikai 
alkotást — akkor csak szeretettel ős féltő 
gondossággal közeledhetünk hozzá akkor is, 
amikor a kritika látszögéből akarjuk átte­
kinteni és vizsgálni. A kritikában vezessen 
az a megértés, hogy itt csak átmeneti hiá­
nyokról van szó, amelyek mindenütt jelent­
keznek, ahol uj intézmények létesülnek.

Természetesnek találom, hogy a mai 
kereseti viszonyok között a kisiparosságnak 
megterhelése, ha még oly szerény keretek­
ben mozog is, gondot okoz. Kevésbé tudom 
azonban méltányolni azt, ha a nagyiparnak 
képviselői is zúgolódnak. Mindenkinek be­
kell látni, hogy szociálpolitikát áldozatok 
nélkül nem lehet inaugurálni és az a vád 
semmikép sem érheti a kormányt, hogy a 
kisiparosok érdekeire nem volt kellő tekin­
tettel.

Ha a kérdés megítélésénél mélyebbre 
hatolunk, úgy azt fogjuk látni, hogy egy 
egységes munkásosztály egész közgazdasági
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életünknek nélkülözhetetlen pillére és nem 
lehet elhallgatnunk azt a szomorú tényt, 
hogy munkásságunk köreben az egészségügyi 
feltételeknek javítása nemcsak emberbarát! 
kötelesség, nemcsak összes iparosaink ér­
deke, hanem egyenesen nemzeti érdek. Más 
kérdés, hogy nem-e lehetne a betegsegélye­
zéssel és baleset biztosítással összefüggő ad­
minisztratív eljáráson könnyíteni és ezzel 
iparosságunkat sok felesleges munkától meg­
kímélni. Tagadhatatlan, hogy igen bürokra­
tikus módon indult meg az intézmény mű­
ködése, de a javulás e tekintetben határo­
zottan útban van.

Kgyáltalán nem oszthatom azt a kíván­
ságot, hogy szüntessük meg az intézmény 
autonómiáját. A mi viszonyaink nem iga­
zoljak azt a feltevést, hogy az állami bürok­
rácia utján inkább lehet megteremteni azokat 
a feltételeket, amelyek az ügyek könnyebb 
és gyorsabb előidézését biztosíthatják.

Közigazgatásunk bürokratikus és ne­
hézkes módszere is sok panaszt szült. Más­
részt azonban minden modern gondolkozása 
ember előtt világos, hogy oly intézménynél, 
amely a munkások és munkaadók közt fel­
merülhető ellentétek egész tömegét hozhatja 
felszínre, az állam karja nem lehet az egye­
düli mozgató erő. A modern szociálpolitika 
számtalan vonatkozásban éppen arra törek­
szik, hogy a munkás és munkaadó viszo­
nyában e két tényező érdekképviseletének 
utján érvényesüljön az igazság, amely egye­
dül szerezhet megnyugvást.

Az állam hatalmi szava szoruljon hát­
térbe és keressék a kiegyenlítés módját ma­
guk a munkaadók és munkások. Maga a 
törvény erre csak bizonyos általános direktí­
vákkal szolgálhat.

Panaszok hangzottak el az ellen is, 
hogy a pénztáraknál a törvény által biztosí­
tott paritás miatt a munkaadók felfogása 
többnyire nem érvényesülhet, mert a gyűlé­
seken rendesen a munkások vannak többség­
ben. Nem szabad itt elfeledni, hogy a régi 
törvény a munkásoknak s/3 részben való 
képviseltetését biztosította és az uj törvényben 
lehetetlen lett volna a paritással kevesebbet 
nyújtani a munkásoknak, h pontnál azonban 
úgy tudjuk, hogy a kormány nem zárkózik el 
a megfelelő módosítás elöl, amely lehetővé 
teszi a munkaadóknak erőteljesebb érvénye­
sülését, de természetesen a paritásnak sérelme 
nélkül.

A pénztár alkalmazottaméi, akiknek 
néhányával szemben felhozták azt, hogy 
azelőtt szociálista agitációkban vettek részt, 
két szempontból kell megítélni működésüket. 
Az egyik, vájjon ezek a pénztári alkalmazot­
tak hivatalos működésük körében pártoskod- 
nak-e, izgatnak-e, vájjon szereplésük olyan-e, 
amely a munkaadók és munkások közötti 
viszonyt a pénztárakban kedvezőtlenül be­
folyásolhatja. A másik szempont pedig az, 
hogy valóban rátermett, hozzáértő emberek-e. 
Amilyen kérlelhetetlenül kell közbelépnie a 
kormánynak akkor, ha c tekintetben visszás­
ságokat tapasztal, épp oly kevéssé lenne 
indokolt bárkit is politikai múltja miatt, ha 
hivatalos tevékenysége egyébként kifogástalan, 
üldözőbe venni. Szociálpolitikát, amely tulaj­
donképen közvetlenül a munkások érdekét, 
de közvetve az egész nemzet közgazdasági 
érdekét kell, hogy szolgálja, ilyen elvekkel 
nem lehet csinálni, csak diszkreditálni. Ha 
a biztosítási szervek, de különösen az orszá­
gos pénztár vezetőségében meg lesz a kellő !
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szakértelem, akkor meg lesz az a rend, az j 
a pontosság, amely könnyűvé teszi majd I 
iparosainknak a munkáspénztárakkal való 
érintkezést.

Ami a kisiparosok állítólagos sérelmeit 
illeti, ezzel szemben rá kell mutatnom arra. 
hogy nincs ország, amely a kisiparosoknak 
hasonló törvény keretében oly kedvezménye­
ket nyújtott volna, mint azt a magyar tör­
vényhozás tette. Jól tudom, mert közvetlen 
tapasztalatból ismerem, a magyar iparosság 
nehéz kiizködését. A kisiparosság bajai 
szanálásának szonban nem az a módja, hogy 
a szociális alkotások okozta terhektől meg­
kíméljük, mert a helyes szociálpolitika hiányát 
közvetve súlyosan megérezné elsősorban az 
iparosság. A kisipar támogatásáról másuton 
és más eszközökkel kell gondoskodnunk és 
bizonyos, bogy a kormány és a törvényhozás, 
amelynek egész működését a kisiparosság 
iránt való szeretet hatja ál, áldozatkészen és 
bőkezűen fog az iparosságról gondoskodni.

A mnnkásbiztositó törvény módosítása.
A munkásbiztositó törvény sokszor fel pa­
naszolt hiányai olyan visszásságokat terem­
tettek a munkásbiztositás terén, amelyeknek 
megszüntetését az illetékes körök is szük­
ségesnek látják. Kvégből már hosszabb idő 
óta tanácskozások folynak a munkásbiztositó 
törvény módosítása céljából. Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszter rendelte el ezeket a 
tanácskozásokat, amelyek már olyan előre­
haladott stádiumban vannak, hogy nemsokára 
nyilvánosságra kerülnek a tárgyalásnak amaz 
eredményei, amelyekből megismerhető lesz 
milyen módon tartják szükségesnek a munkás­
biztositó törvény módosítását.

hírek.

Leány jour.
Lapunk múlt számában már jeleztük, 

hogy a védőegyesület leányszakosztálya f. hó 
28-án, szombaton, a városháza nagytermében 
teával és műkedvelő előadással egybekötött 
estélyt rendez. Ezen estély részletes műsora 
a következő:

A jour délután 5 órakor teával kezdő­
dik. Belépődíj 2 korona, amely egy csésze 
teára is feljogosít, (j és fél órakor színre 
kerül dr. Szalay József „Néma vádlott“ cimü 
egy felvonásos bohózata, amely a fővárosi 
„Ga beret bombonniere“-ben heteken keresztül 
műsor számként szerepelt és nagy sikert ért 
el. A szerző egy járásbirósági büntető tár­
gyalás sikerült és könnyekig kacagtató paró­
diáiét tárja elénk bohózatával. Ezen bohózat 
szereptűt Predrágovits Lincsi urleány, Ko- 
nyovits Antal, Jelich Mihály, Raisz Sándor 
és Klemm Gyula urak fogják előadni. A ren­
dezőség a műsor beállításakor figyelemmel 
volt a színházlátogató közönségre s ezért 
állapította meg a műkedvelő előadás kezdetét 
a fent meghatározott időpontban. A műked­
velő előadást tánc követi, amelyhez a zenét 
Sípos Ferkó jónevü zenekara fogja szolgál­
tatni. Az estélyre vonatkozó falragaszok, 
melyeknek mintáját a kiváló tehetségű amatőr, 
Klemm Gyula tervezte és festette, már va­
sárnap meg fognak jelenni, hogy részletes 
tájékoztatóul szolgáljanak a nagy közön­
ségnek. Az estélyen ételek és italokról Hor- 
vátovits Sztipó fog gondoskodni. Felülfizeté- 
seket a rendezőség, tekintettel a jótékony 
célra, hálával fogad és hirlapilag nyugtáz.

Délvidéki kisgazdák küldöttségé Budapesten.
A I. évi augusztus hóban az adóreform 

és kataszter revízió tárgyában Bogáros to- 
rontálmcgyei nagyközségben tartott népgyü- 
lésen hozott határozati javaslat és az erre 
vonatkozó memorandum december hó 2-án fog 
a „Délvidéki Földmivelők Gazdasági Egye­
sülete“ elnöksége és a délvidéki orsz. kép­
viselők vezetésével délvidéki kisgazdákból 
alakult nagyküldöttség által a kormánynak 
átadatni. A küldöttséget dr. Wekerle mi­
niszterelnök minisztertársai jelenlétében fent- ' 
nevezett napon az országház kupolatermében 
fogja fogadni. Kérelmük pártolása végett dr. 
Darányi füldmivelésügyi s Apponyi vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez is járulnak.

A küldöttségben részt vehet bármely 
délvidéki gazda. A budapesti tartózkodás két 
napra terjed, mely alkalommal a budafoki 
m. kir. állami pince mesteri tanfolyam is meg 
lesz tekintve, ahol a tanári kar a pincekeze­
lésről szakelőadásokat tart, továbbá a székes- 
főváros egyéb nevezetességei. Második nap 
délután 4-kor külön színházi előadás lesz.

Egy-egy résztvevő költségei 22 koronában 
vannak megállapítva, amelyben bennfoglaltá­
tik : a III. oszt. vasúti jegy oda és vissza, 

hajó (Budafokon) s villamos-, vasúti-, szín­
házi-, állatkerti belépő jegyek, kalauzolás, 
borravalók, éjjeliszállás és ellátás (2 reggeli,
2 ebéd, 2 vacsora italokkal együtt.)

Az utazás csak akkor történhetik fél- 
ámjegygycl, ha egy felszálló állomáson leg­
alább 10 egyén van együtt. Ha tizen nin­
csenek csoportosítva lesznek egy-egy nagyobb 
állomáson s akkor a csatlakozó, illetve cso­
portosító állomásig, a jegy ára az illetőket 
terheli. Jelentkezések legkésőbb e hó 27-ig 
— 10 korona előleg beküldése mellett — a 
„Délvidéki Földmivelők Gazdasági Egyesülete“ 
központi vezetőségének Temesvárra külden­
dők be, s tekintettel arra, hogy a küldött­
ségben kbl. 800—1000 egyén fog résztvenni 
s a szükséges intézkedések több napot vesz­
nek igénybe később beérkező jelentkezések 
nem fogadhatók el.

kinevezés. A m. kir. igazságügy miniszter 
Petonszky László szabadkai járásbirósági 
dijnokot a móri járásbírósághoz végrehajtóvá 
nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. földmivelésügyi 
miniszter Schwab János gazdasági szaktanárt 
a bajai állami tanítóképző intézettől áthelyezte 
s helyére Csepreghy Gyula löldmivesiskolai 
segédtanítót osztotta be és Bács Bodrog 
vármegye területére a gazdasági szaktanári 
teendők ellátásával is megbízta.

Kinevezés. A m. kir. igazságügy miniszter 
Sehilly István palánkai járásbirósági dijnokot 
az újvidéki törvényszékhez írnokká nevezte ki.

Áthelyezés. A temesvári m. kir. posta- 
és távirdaigazgatóság Császár Mihályné 
szül. Nagy Gizella bogárosi és Herényi 
István militicsi kir. postamestereket saját 
kérelmükre kölcsönösen áthelyezte.

t Szabad lyceum. F. évi november hó 
22-én, vasárnap délután 5 órakor a városháza 
dísztermében Kohlmann Dezső dr. fögimná- 
ziumi tanár tart előadást Vörösmarty Mihály 
költészetéről, szemelvények bemutatásával.
1. Szép Ilonka. Melodráma. Szavalja Radi- 
csevits Sándor. Zongorán kiséri Wolf Ven- 
delinné úrnő. 2. A keserű pohár. Erkel Fe- 
renctől. ^ Énekli Marschall Béla. Zongorán 
kiséri XV oil Vendelinné úrnő. 3. A vén cigány. 
Szavalja Schmidt L. József.

Esküvő. Kuzmán Miklós vármegyei tör- 
vényhatósági bizottsági tag, ecetgyáros, regale- 
bérlő folyó hó 24-én tartja egybekelését Peer 
Otto vendéglős leányával, Mariskával, Bez- 
dánban.
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Kinevezés. V é b e v János topolyai lakos, 
ügyvédi írnok a kisszebeni adóhivatalhoz 
dijas adóhivatali gyakornokká neveztetett ki.

Erzsébet királyné emlékezete. Három 
napja múlt, hogy a középületeken és isko­
lákon fekete gyászlobogókat lengetett a liiis 
téli szellő. Krzsébet királyné magasztos név­
ünnepének áldoztak kegyelettel az iskolák és 
intézetek növendékei. A főgimnázium és 
felső kereskedelmi iskola tanulóifjúsága a 
Karmeliták templomában hallgatóit istentisz­
teletet, majd az iskola épületében hódoltak 
királynő emlékének. Az elemi iskolák zsenge 
tanulói a központi fiúiskolában világositattak 
fel a nap jelentőségéről. — A zombori magán 
polgári leányiskola is iskolai ünnepéllyel áldo­
zott Erzsébet királyné emlékének. Az ünnepély 
délelőtt 9 órakor folyt le a következő mii- 
sorral: 1. Erzsébet királyné emlékére. Szövegét 
irta Torkos László, zenéjét szerzetté Ilackl N. I 
Lajos. Énekelte az intézet énekkara. 2. Erzsébet | 
királyné álma. Irta Fosa Lajos. Szavalta 
Scblieszer Erzsiké 1. o. t. 3. Erzsébet királyné. 
Felolvasás. 4. Gödöllői erdő. Irta Fosa Lajos. 
Szavalta Binder Erzsiké II. o. t. 5. Himnusz. 
Énekelte az intézeti énekkar. A Bács- 
megyei nőipariskola is méltó kegyelettel adó- 
zatt Erzsébetnek, Lackner Emilia intézeti ta­
nítónő méltatta rövid beszéddel Magyarország 
védasszonyának emlékezetét.

Eljegyzés. Brand János a monostor­
szeg—apadni belvizleesapoló és ármentesitő 
társulat tisztviselője eljegyezte Frech Ka­
ticát Apaiinban.

Erzsébet emlékünnepély Kátyon. Meg
dicsőült nagyasszonyunk Erzsébet királyné 
emlékezetére igen sikerült ünnepélyt rendeztek 
a kátyi áll. elemi iskola tanítói tanulóikkal. 
Az ünnepet a tanulók szépen előadott alkalmi 
éneke vezette be. Utána Szeiger Gusztáv 
tanító szép beszédben emlékezett meg a 
megdicsőült királynéról, majd több növendék 
Erzsébet királyné emlékéről zengő költemé­
nyeket adott elő; értelmes, átérzeti előadásuk 
nagy halast tett tanulótársaikra. Hoffmann 
Ferenc tanító „A magyar nők koszorúja“ 
vinni előadásával adózott a nagy királyné 
emlékűnek. Végül a Himnuszt énekelték.

Halálozás. Údry János Zombor sz kir. 
város törvényhatósági bizottságának és a zom­
bori függetlenségi körnek és pártnak tagja 
folyó évi november hó 19-én reggel Tórakor, 
életének 74-ik évében, rövid szenvedés után 
hirtelen elhunyt. Folyó hó 20-án délután 
3 órakor a római kathoükus egyház szer­
tartásai szerint bcszenteltotelt és a szent 
Rókus-temetőben levő családi sírboltba örök 
nyugalomra helyeztetett. Lelke üdvéért az 
engesztelő szentmise-áldozat folyó évi novem­
ber hó 23-án délelőtt 9 órakor fog a római 
kathoükus plébánia-templom ban a Minden­
hatónak bemutattatni. A temetésen városunk 
vezető egyéniségei nagy számban, valamint 
a függetlenségi és 48-as párt és kör tagjai 
testületileg resztvettek.

A róm. kath. kegyúri bizottság folyó 
hó 18-án tartotta évi közgyűlését a városháza 
nagytermében, mely alkalommal a városi 
törvényhatósági bizottság kathoükus tagjai 
szép számmal jelentek meg, hogy megtár­
gyalják egyházuk évi ügyeit. Ez alkalommal 
sok apróbb tárgy mellett több fontos ügy is 
tárgyalás alá került. Az iskolasegélyezési 
összeg a legújabb iskolalörvénynek megfele­
lően felemeltetik s az évi deficit a kath. 
iskolaalapból fedeztetik. A hullaházakra tör­
tént tulkiadások egyhangúlag tudomásul vé­
tettek. A másvallásuak nevei a hitközségi 
adózok sorából töröltetnek. Az elemi népis­
kolák, az egyházpénztár s az iskolaalap ! 
1909. évi költségelőirányzata változatlanul \ 
elfogadtattuk. Missió céljaira 500 koronát j 
szavaztak meg s elhatározták, hogy az ! 
amúgy is sötét templomba villanyvilágit,ást 
vezetnek be, mely célra már 3000 koroná- i 
val rendelkeznek is. A rúkustemetöi kápolna i 
tetejét és tornyát megjaviItatják s a temető- 
rendezést a már egyszer e célra kiküldött 
bizottság kötelességévé teszik. Másnak ezen­
túl a dologba beleavatkozni nem szabad.

Esküvő. Marsall Emil zombori posta j 
és lávirdafőtiszt vasárnap tartotta esküvőjét : 
b i s i t s Ellával Apaiinban.

„Bácsinegyei Függetlenség*

Kamarai titkárok értekezlete. K o s-
s u t h Ferenc kereskedelmi miniszter a 
kereskedelmi és iparkamarai titkárokat folyó 
évi december hó 10-én délelőtt 10 órakor a 
kereskedelmi minisztérium nagy tanácstermé­
ben tartandó értekezletre hívta össze. Az. 
értekezlet tárgya a kereskedelmi és ipar­
kamarai választás módosítása lesz. Az érte­
kezleten Szterényi József államtitkár fog 
elnökölni.

Erzsébet-ünnepély. A palánkai all. polgári 
iskola Erzsébet királyné emlékezetére folyó 
hó 19-én iskolai ünnepélyt rendezett. Az 
emlékbeszédet Mócsv Ilona tanítónő tartotta.

A szegény gyermekekért. Nagy- és nemes- 
lelkű elhatározásról értesít bennünket a kulai 
gyapjufonó és szövőgyár igazgatósága. Ez a 
gyár, amely a kezdet nehézségéit még jó­
formán le som küzdötte, maris a jótékonyság 
gyakorlására gondol. A gyár igazgatósága el- 
hartározta, hogy mindazon humánus-, jótékony- 
célú egyesületeknek és asztaltársaságoknak, 
melyek a szegény gyermekeknek felruházására, 
a korán beköszöntött tel szigorúnak türhetove 
tételere vállalkoztak, ha megrendeléseikkel 
egyenesen a gyár igazgatóságához fordulnak, 
összes gyártmányaikat — sima és mintás 
cheviot- és tiroli loden-, továbbá női moldon- 
szöveteii önköltségen, vagyis előállítási 
áron szolgáltatja ki. felhívjuk az összes hazai 
jótékonysági egyesületek és társulatok veze­
tőinek figyelmét e nagylelkű ajánlatra és úgy 
humánus, mint hazafias szempontból ajánljuk 
azt hathatós pártfogásukba. Nemcsak a huma- 
nismusnak, hanem a hazai iparpártolásnak 
is nagy szolgálatot tesznek ezen szép aj lu­
fidnak felkarolásával. Jól, olcsón szerezhetnek 
be ezúton a szegénység enyhítésére és az 
özvegyek és árvák fogják áldani őket és 
imáikba foglalni neveiket jótékonyságukért. 
Szövetmintákkal és árajánlatok Icai egyszerű 
lev.-lapon eszközlendő megkeresésre készsé­
gesen szolgál a Kulai gyapjúiéin) és szövőgyár, 
Kula (Bácsmegye).

Esküvő. Nagy Lajos zombori kereske­
delmi utazó folyó hó 24-én esküszik örök 
hűséget özv. Kirchner Jenöné férjezett Jenesy 
fierencne leányának, Irmának Budapesten.

Harc'a zsinegpiacon. Még a nyár folya­
mat) említettük, hogy a kötélárugyái osok 
harcban állanak a hódsághi Honi fonó- és 
kötélarugyár tészvénytársasággal, mert ez 
vonakodik a zsinegkarlelbe lépni. E harc 
következtében múlt heti szamunk szerint 
a Bácskai kender és lenfonó részvénytársaság 
kénytelen üzemét egyelőre beszüntetni, mert 
a haicoló gyárak vevőinek 15 -20" o os külön 
engedményt adnak. A zsinegkartelre vonatkozó 
hifiinkkel kapcsolatban olyan hírek jelentek 
meg, mintha egy általános kender kartel 
állana fenn s hogy a Szegedi kenderfonó 
gyár részvénytársaság a kartellje belépni vo­
nakodó Honi kötélverogyar részvénytársaság 
gyártelepét meg akarná venni. E hírek követ­
keztében a Szegedi kenderfonógyár egy kom­
münikében kijelenti, hogy kenderáru karlel 
nincs, az osztrák és magyar kenderárugyárak 
élénk árharcban állanak egymással és hogy 
a Honi fonó- és kötelverőgyár részvény- 
társaság gyártelepének megvételéről szóló hírek 
minden alapot nélkülöznek. Ezzel szemben 
kijelentjük, hogy kenderkartel tényleg nin­
csen, de zsinegkarlel van. amelybe nem 
sikerült még eddig a Honi főm)- és kötélverő­
gyárat bevonni.

Rendkívüli közgyűlés. A zombor-vidéki 
rubsegélyző egylet folyó évi november 22 én 
d. e. J0 órakor a kir. törvényszék polgári 
üléstermében rendkívüli közgyűlést tart, a 
melyre az egyleti tagok ez utón meghivat­
nak. Az elnökség.

Újvidék kérelme. Újvidék sz. kir. város 
közgyűlésé tegnapelőtt több bizottsági tag 
indítványára elhatározta, hogy a füldmivc- 
lésiigyi minisztertől állandó teli kikötő léte­
sítését, a hadügyminisztertől pedig a hely­
őrség szaporítását fogja kérni. A feliratokat 
küldöttség fogja a minisztereknek átadni.

A tiszthelyettesek uj elnevezése. A király 
e hó 13-án kelt. legfelsőbb elhatározásával 
megengedte, hogy a hadapród-tiszt helyettes 
rendfokozati elnevezést zászlós-ra változtassák.
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Az egyenesadó felszólamlási bizottság
1908. évi november hó 21-én kezdte meg 
a bajai m. kir. adóhivatal kerületéhez tartozó 
Bacsbokod, liaesborsód. Bállunonostor, Berúg, 
(.sutalja, (..sávoly, Dávod, Hercegszántó, 
Felsőszentivan, Jánoshalma, Guru, Mélykút, 
Madaras, Katymár, Nagybaraeska. Tataháza] 
Regöce, Rém községekből beérkezett felebbe- 
/.esek tárgyalását. Tárgyalóhely : Xomborban, 
a pénzügyigazgatóság épületében, földszint.

Hirdetmény. A rendőrkapitány közhírré 
leszi, hogy folyó évi november hó 13-án a 
varos határában egy darab iirii gazdátlanul 
találtatott es a városi raktárba hajtatott. 
Fulajdonosa tulajdonjogát 2 tanú vagy jarlat 
altul igazolva, 8 napon belül a rendőrkapi­
tányságnál átveheti. Amennyiben az átvételre 
senki sem jelentkeznek, az állat november 
lm 24-én délelőtt 10 órakor a városháza ud­
varán lesz elárverezve.

Mulatság. A bezdáni róm. kath. legény- 
egylet 1908. évi november hó 22-én, saját 
helyisegében és pénztára javára táneviga- 
lommal egybekötött zártkörű műkedvelői elő­
adást rendez. Szilire kerül: „Kósza Jutka“ 
eredeti népszínmű dalokkal, 3 felvonásban. 
Irta: l.ukársy Sándor. Rendező: Horváth 
János. Kondor Máté, falusi bíró — Tausz 
Antal. Túri Gábor, kovács mester FfalT 
Lajos. Marci fia Kleies Mátyás. Figura 
Jancsi, gazda ember Haha Lajos. Erzsi 
felesége Braun Mariska k. a. Golyvás 
lamás, esküdt ember Vörös Gyula. Kósza 
Juika. árva leány - Fücz Erzsiké k. a. 
Bogárdine, szegény özv. asszony Jäger 
leruska k. a. Borúsa leánya — Győri Etuska 
k. a. Iludlaesek Janó, drótos tót Kamocsay 
István. Fiutes István, korcsmáros — Kiss 
Lajos. Árva Gyuri, szolgalegény — Horváth 
János. Kincses Pista, futóbetyár — Pfaff 
Mihály. Kövesiné, Kondor gazdasszonya — 
Popánka Katica k. á. Egy legény — Verb 
Józsefi Egy leány - Ifinkért Mariska k. a. 
1-sö kisbiró „% 2 ik kisbiró — Koletár 
József. Cigány-zenész. — Lukics Sándor. 
Történik egy Mátra-vidéki faluban, reggeltől 
estig. Előadás után tánc.

A vigyázatlanság áldozatai. Kaiser Jó­
zsef csonoplyai gazdánál kukoricát daráltak. 
Jókedvvel folyt a munka, de a jó kedvet 
csakhamar jajveszékelés váltotta fel. Kaiser 
suhanc fiának, Györgynek a lábát egy őrizet- 
len pillanatban elkapta a gép s térden alul 
alaposan összeroncsolta. A rémes sikoltásra 
elősietlek a megijedt szülök, kocsira tették 
a megsérült fiút s a zombori közkórházba 
szállították, hol pénteken a megroncsolt lábat 
térden alul amputálták s igv talán meg­
menthetik az életnek. — Egy Thebesz Antal 
nevű kerényi polgár a nagykorcsma padlá­
sára akarván felmászni, oly ügyetlen volt, 
hogy annak tetejéről leesett és a lábát törte. 
Öt is a zombori közkórházba szállították s 
itt gondos ápolás alá vették. IJgy értesültünk, 
hogy túl is van már a veszélyen.

A Petőfi Társaság ajándéka a közön­
ségnek. A Petőfi Társaság kiadásában 
igen értékes és eredetére felette érdekes 
disz mű jelenik meg november hó folya­
mán a könyvpiacon. Ez a diszmü Petőfi 
összes müvei. A hatalmas könyv, mely a 
nyomda és könyvkötői technika egyik kiváló 
produktuma, ugyanabban az alakban és ugyan­
ban nyomtatásban jelenik meg, mint az 

1847-es nagy Petőfi-kiadás, amelyet a költő 
önmaga rendezett sajtó alá, s amelyből a 
mai nemzedékre csak néhány féltve őrzött 
példány maradt. A Petőfi Társaság elhatározta, 
hogy a Petőfi-kultusz fejlesztése érdekében, 
de egyszersmind bálája jeléül, mindazoknak, 
akik a most kibocsájtott egy koronás Petőfi 
sorsjegyeknek terjesztésében segítségére lesz­
nek és legalább is 40 darab sorsjegyet vesznek, 
vagy ismerőseik körében elhelyeznek, ajándék­
képen emlékül megküldi Petőfi összes művei­
nek ezt az értékes diszkóidét, amely a 
könyvpiacon 20 korona bolti árban kerül 
forgalomba.

Eljegyzés. Hegger Pál palánkai tanító 
jegyet váltott Lehmayer Annával Cso- 
noplyán.
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Mulatság. A kossuthfalvai „Otthon kör" 
saját pénztára javára folyó hó 25-én Kovács 
Ferenc vendéglőjének termeiben zártkörű 
Katalin-bált rendez. Felülfizetések a jótékony 
célra való tekintettel köszönettel fogadtatnak 
es hírlapikig nyugtáztatnak.

Irgalmasrendü szerzetesek zsidó isten­
tiszteleten. A múlt évben elhunyt becsben 
Donato Taussig nevű izraelita. Végrende­
letében úgy intézkedett, hogy hagyatékából 
az irgalmas testvérek rendje kapjon egy millió 
koronát. Hagyományai azonban bizonyos fel­
tételekhez kötötte. A rend ezen feltételt 
teljesítette is. A napokban a bécsi seitenstädti 
zsinagógában az istentisztelet kezdetén az 
irgalmas rendnek két tagja jelent meg. teljes 
ornátusban. hal rendőr kíséretében s az első 
padsorban foglaltak helyet. Az istentiszteletet 
csöndben végig variak és midőn a végén a 
kadisa imára került a sor. az irgalmas rend 
két tagja felállott sa többi zsidó gyászolóval 
egvütt ahitato-an elmondta a halottak lelki - 
üdvéért szóló imát. Taussig ugyanis azzal a 
kikötéssel hagyta az irgalmasoknak az egy 
millió koronát, hogy a rend a hagyományozó 
halálának évforduló napján köteles két tagját 
a zsinagógáim küldeni oly célból, hogy olt 
a halottak üdvenek szóló imát a többi kadis- 
imádkozóval együtt elmondja. A rend ugv 
találta, hogy egy millió koronáért érdemes 
zsidóul imádkozni sa hagyományt elfogadta.

Kettős öngyilkosság. Zavarkó Mária 
és liohárki Viktor tizenöt eves lemenni 
illetőségű cselédleányok az újvidéki Felüli 
kávéháziam voltak alkalmazásban. Szerdán 
reggel fi 7 óra között mindketten felmentek 
a ház. padlásara es miután onnan hosszabb 
ideig nem jöttek le, utánuk néztek és mind­
kettőjüket felakasztva holtan találták. Hogy 
mi vitte a szerencsében leányokat e lépésre, 
ismeretlen.

Megvadult lovak. Nagy riadalmat okoz­
tak szombaton Kecskés András topolyai 
szállási lakos lovai, inul vek valamitől meg 
vadulva, örült vágtalassal rohantak végig az 
utcán, s könnyen nagyobb szerencsétlenség 
történhetett volna, ha Kovács Fal rendőr a 
községház előtt a lovak útját nem állja, a 
kinek azután .-ikerült hosszas fáradtság után 
a lovakat leesendesiteni.

Magyar kiállítás Boszniában. Az or j
szagos magyar kiállítási központ elhatározta, j 
hogy Sarajevóban magyar kiállítást rendez, j 
hogy a magyar iparnak az nnneklált tarto­
mányokban piacot teremtsen.

N „JJL „A.
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\ asárnap: két előadás hérletsziinethen : 
Délután Jani és Juci, énekes bohózat 
Fste: Kutya van a kertben, bohózat. 

Hétfőn : Nagymama, operetté.

Kutya vau a kertben?
A folyó hó IF mi 88. számunkban ho­

zott színházi tudósításunkért a szín ügyi bi­
zottság egyes tagjai megnehezteltek és ha­
tározottan kijelentették, hogy nem volt tudo­
másuk arról, hogy vasárnap este F o I g á r 
igazgató a (iretehent hozza szilire, Így neki 
arra felhatalmazást sem adtak.

A magunk részéről ezt a kijelentést 
tudomásul vesszük es örömmel regisztráljuk, 
mindamellett bocsánatot kell kérnünk, hogy 
pár szóval elmondjunk egyel-mast a sziniigvi 
bizottságok hivatásáról, a vidéki színpadok 
nívójáról, a vidéki sz.inidirektorok kötelessé­
geiről, végül a szinügyi bizottságoknak és a 
direktoroknak egymásközti viszonyáról.

A szinügyi bizottságoknak hivatása a 
helyi színészet ügyének felkarolása, a szí­
nészet jogos és művészi érdekeinek korrekt

védelmezése, a színpad művészi, ha úgy 
tetszik esztétikai niveau jánnk fentartása. 
'Tehát nemcsak joguk, de kötelességük is 
mindenkor akcióba lépni, valahányszor a 
színészet érdekeiről, a színpad erkölcsi és 
művészi reputációjáról van szó.

Bocsánat, de nevetséges állítás az, hogy 
a vidéki szinidirektoroknak a színpadokon a 
halhatatlan tragédiáktól kezdve le egészen a 
Nincs elvámolni valója ? cimü hülyeségig 
minden zsanért be kell mutatni. Az tagad­
hatatlan. hogy egy műfajt specialiter kulti- 
válni a vidéki színpadokon nem lehet, de a 
műsor összeállításúban azért legyen Ízlés, 
változatosság és logika. Ez ugyan az igazgató 
szempontjából lehetetlennek látszik, mert a 
legideálisabb direktor is megszűnik művészeti 
teóriákat hangoztatni, ott, ahol a pénztára 
érdekeiről van szó és bizony falhoz vágja 
kivétel nélkül mindegyik a logikát, esztétikát, 
jo ízlést és művészeti irányelveket egy reklám­
darab kedvéért es a legtrágárabb otrombasá­
gukat is beadja a zsúfolt háznak. Itt kezdődik 
a szerepe a szinügyi bizottságnak. Szépen 
bekérik az igazgatótól (februártól novemberig 
van idő hozzá) a repertoárját, azt átvizsgálják, 
aztan figyelemmel a színpad nívójára, az 
erkölcsi és társadalmi szempontokra, ti vál­
tozatoságra, a közönségre s végül a direktor 
zsebere, megállapítják a műsort és kötelezik 
az igazgatót annak pontos betartására. Ekkor 
aztán felesleges a hetenkénti ülésezés, amelyen 
a szintig) i bizottsági tagok egyéb elfoglaltsá­
gaik miatt alig vehetnek részt és elegendő, ha 
szüksége mutatkozik, hogy az elnök a tagokat 
eselröl-esetre meghívja és olyan időben, 
tehát ne a délelőtti órákra — hogy az ülésen 
valamennyien megjelenhessenek. Amennyiben 
pedig mégis akadályozva lennének, szorítsak 
meg az eiilök hatáskörét, hogy háláiozatlanság 
esetén önhatalmúlag a többi tagok rovására 
ne intézkedhessek.

Ezek elörebpcsájtása után tisztelettel 
bejelentjük, hogy bátorkodunk kifogásokat 
cincim az igazgató repertoárja ellen. A trágár 
komédia nem a mi színpadunkra való. A 
breilli Imádságuk szinrehozatala ellen tilta­
koztunk és tiltakozni fogunk a jóizlés, a 
színpadunk fellve őrzött nívója erdőkében s 
meg fogjuk találni n módokat es eszközöket, 
hogy a mii vezetőség kedvét elvegyük ettől a 
trágár színpadi politikától.

Készre huj lat la 11 tárgyikig« issággal megirt 
kritikánk h Itetlenül megóvandó szabadsaga 
erdőkében tartottuk ezeket szükségesnek ki­
jelenteni.

Szerda, november 18.

Ma este Faul M. Fetter világhírű nügy­
fél vunásos színmüve u Trilby került előadásra. 
Ha valaki a társulat tagjai közül rászolgált 
a közönség elismerésére, úgy az Kernele Géza, 
aki úgyis mint színész, úgyis mint rendező 
naprúl-nupra dolgozza bele lelkét és idegeit 
a szerepeibe s akinek művészete és munkás- j 
saga iránt való elismerését mindig lelt ház 1 
alakjában lejezi ki a minden szépért és 
nemesért lelkesülő zom bori közönség. Ma 
újból jelét adta tehetségének érdekes elő­
adásával, ennek dacára ebben a darabban 
talán akként jellomezhctnök, hogy tagadva 
állítunk; nem volt rossz, de kiemelkedő sem. 
Nem volt benne élet, egyhangúan deklamált, 
ami hatást elért az első és második felvonás­
ban. a nagy „meghalási“ jelenetnél lerontotta 
mesterséges száj habzásával. Ez nagyon un­
dorítóan hatott a közönségre. Ilalasy Mariska 
(IDIby) hévvel es megkapó páthosszal játszott

és volt előadásában tűz, szenvedély, volt erő 
és igazság. Virányi (Tally) nemes ambícióval 
igyekezett hálás szerepét kiaknázni. Dicséretet 
érdemelnek : Halasiné (Vinardné), Halasi Béla 
(Rev. Thomas), B. Fehér Laura (Billie anyja). 
Kadványi Dezső (Geckó) darálása és stilsze- 
rütlen öltözete miatt ismét élvezhetetlen volt. 
Barna (Sandy) és Gózon (Billie) szerepeik 
megjátszására egyáltalában semmi figyelmet 
sem fordítottak.

Csütörtök, nov. 19.

Molnár Ferenc világhírre jutott 3 fel- 
vonásos vigjátéka Az Ördög finom érzékkel 
megrajzolt alakjai, ötletes scénái tartották 
lekötve közönségünk figyelmét ma este. A 
címszerepben ismét Remete (Az ördög) ala­
kított bámulatos ügyességgel és művészi 
tudással. Mai szereplését az idényben a leg­
sikerültebbnek mondhatjuk. Haraszti (Jolán) 
ügyesen játszott, de a számos finom lélek­
tani motívumot nem tudta kellőképen kife­
jezésre juttatni. Pataky (Selyem Cinka) szép 
és elragadó volt. A többi szereplőkről is 
csak jót mondhatunk, ami egyértelmű az 
előadás a szokottnál magasabb színvonalá­
nak elismerésével.

Péntek, november 20.

Stransz operettje, a Cigánybáró került 
ma előadásra Kapossy Józsával (Safíi) a cím­
szerepben. A közönség csodálattal hallgatta 
a csengő, a legmagasabb régiókban is kris­
tálytiszta hangot és bámulta a szép iskolát, 
amelylyel a művésznő pompás hangját kezeli. 
Mondanunk sem kell, hogy a ház a művésznő 
minden egyes énekszáma után visszhangzott 
a tapstól. Haraszti eléggé ügyesen játszotta 
meg Arzénál. Halasi Béla (Carneró), Halasyné 
(Mirabellu) jók voltak. Barna Andor (Barinkay) 
bizonytalanul énekelt. C.-anády (Czipra) ének­
számai elvesztek a zenekar tulerős játékában. 
A karok határozottan gyengén mentek. Vi­
rányi, Kabos és Andai ügyesen játszották 
meg kis szerepeiket. Gsolnakossy (Zsupán) 
sem volt kellően diszponálva, de a szerepé­
ben sem volt biztos, akadozott. Kadványi 
(Gábor diák) szép színpadi termettel bir, de 
beszéde és éneke érthetetlen. Utasi Józsit, 
aki a cigánygyerek szerepét adta, meg kell 
dicsérnünk, bátor volt. Márnát, Cs. Gyurcsek 
Giza helyett - bár a színpadon volt —- más 
személyesítette. Gózon Béla sem játszott. 
Miért ? _r-

I R O D U L O ül.
Tömöri Jenő „A szárhegyi g a 1 a m- 

bok" címmel elbeszéléskötetet rendez sajtó 
alá, amelybe munkáinak szino-javát válogatta 
össze. Ezen elbeszélések nagyobb része a 
„Budapesti Hírlap“, „Pesti Hírlap“ és a „Ma­
gyarország“ tárcarovatában jelentek meg. A 
díszesen kiállított munka értékét emelni fogja 
Neogrády Antal kiváló festőművészünk gyö­
nyörű aquarell címlapja. A diszmü a karácsonyi 
könyvpiacra van szánva s megjelenéséről a 
közönség annak idején értesülni fog. Előfize­
tési ára fűzve 3 korona. Bolli ára 4 korona. 
Diszkütésben 5 korona. Az előfizetési pénzek 
szerző lakására Budapest, Vili. kér., Nagy­
templom-utca 29. sz. küldendők.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Esküdtszék. A zombori kir. törvényszék 

mint esküdtbirúság előtt folyó hó 17-ikére 
Kálóczi József ügye volt kitűzve. A főtár­
gy alást azonban nem lehetett megtartani, 
mert sértett nem jeleni meg, miért az ügy

v



Zombor, 1908. november 22. Bácsmegyei Függetlenség
tárgyalását a ciklus végére, folyó hó 25-ikére 
halasztották el.

18 án Probojcsevits András ügyét tár­
gyalták, aki azzal volt vádolva, hogy f. év 
Űrnapján Bezdánban a vele vad házasságban 
élő Varga Annát megölte. Probojcsevits Zom- 
borban szolgált s a mondott napon ha za­
rándok, minek örömére berúgott. Mig a 
felesége főzte az ebédet, lefeküdt s mikor 
felkelt, valami felett összevesztek, Proboj­
csevits kirántotta kését s az asszony hasába 
szúrta, mi halálát okozta. A védő az alkoholt 
is a vádlottak padjára juttatta, nagyon he­
lyesen megjegyezvén, hogy itt két vádlott 
van : az egyik Probojcsevits András, a másik 
az alkohol. Az esküdtek azonban nem ismer­
ték el az alkohol vádlott voltát s csak Pro­
bojcsevits Andrást mondották ki bűnösnek 
szándékos emberölés bűntettében s ezért 
6 évi fegyházra Ítélték.

19- én nemcsak az alkohol, de a nem­
zeti virtus is vádlottként szerepelt Farkas 
Péterrel együtt. A tavasszal történt, hogy 
Kulán a hires Rézi néni korcsmájában a 
magyar és német legények összeröffenlöttek. 
A magyar legények megzavartak „három sváb 
legényt“, de mert ezek megugrottak s a leg­
nagyobb biztatásra sem akartak előjönni, 
Farkas Péter egy mit sem sejtő, részegen 
diiledczve hazamenő, magával tehetetlen né­
met legényt szúrt agyon. A bíróság felbuzdu­
lását kellőképen honorálta, amidőn 8 évi (egy­
házat mért reá.

20- án Kunity Vojin állott a bíróság 
elölt gyilkossággal vádolva. Folyó évi julius 
7-én egyik társával Kunity Őrszálláson volt, 
ahol pálinkát meg bort ivott, igaz nem sokat. 
Hazatérve lefeküdt. Mikor felkelt, ismét pá­
linkát ivott s kiment marhákat őrizni. Ekkor 
hallotta, hogy régi haragosa, Terzin Milos 
csősz a közeli kukorica szélén alszik. Fogta 
vaskarikával ellátott hatalmas botját, fel­
kereste Terzint s úgy amint aludt egyné­
hányszor reásujtott, úgy hogy Terzin többet 
fel sem ébredt. De mert a premeditációt rá 
bizonyítani nem lehetett, az ügyészség elej­
tette a gyilkosság vádját s csak szándékos 
emberölés bűntettében kérte bűnösnek kimon­
dani, mit az esküdtek meg is tettek, mire a 
bíróság 10 évi fegyházra ítélte.

Gabonaárak a zombori piacon
1908, évi november hó 20-án.

Rovatvezető : P.

A készáruüzlet mai részleteiről a követ­
kezőket jelenthetjük :

A szakadatlan esőzés miatt alig volt 
kínálat, de vevő is gyéren mutatkozott.

Búzából oly csekély hozatal volt, hogy 
az számba sem vehető. Úgy a többi gabona­
nemekből is nagy volt a hiány s azért az 
árak a múlt hetihez viszonyítva alig vál­
toztak.

Csak a babüzletben mutatkozott némi 
élénkség és 1—1'20 kor. mmkénti áremelés.

A heti árak a következők voltak:
Búza .... 22 GO
Zab.............14-20
Árpa.............1450
Ó tengeri . . . —•—
Uj tengeri (morzsolt) 12‘70 
Uj tengeri (csöves) 8‘50
Bab............. 1G-00
Repce .... —•— 
Köles .... —•— 
Kendermag . . —•—

mindent q-kint == 100

K-tól — 22-90 K-ig 
„ — 14-80 „ 
v — 14-80 „
” " >,

, — 12-90 „
„ — 8-60 „
„ — 18-00 „

kilogram monkint
számítva.

hirdetések.
BUDAPESTI

Szivattyú- és Gépgyár B
= BÁCSMEGYEI KÉPVISELETE =

SZELES JENŐ Zombor.
= MINTARAKTÁR ------

kútszivattyúkban és tilzifecskendökben.
HAZAI GYÁRTMÁNY.
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> Kitűnő m.nőségű lire nnn <

királyhalmi UJ DUR

CX
28 krajcárért kapható s 
Markovits József fűszer keres­
kedőnél, Schweidel József utc<

296927/1908. F. II. sz.

Uj voMtmegállás.
A Temesvár—Józsefvárosról délelőtt 9 

óra 25 perckor induló és Budapest nyugoti 
pályaudvarra este 7 óra 35 perckor érkező 
személyvonat folyó évi november hó 15-től 
kezdve a Kiskunfélegyháza és Páka állomá­
sok között fekvő Kiskunfélegyházái Jakab- 
szállás 266. szánni őrháznál utasoknak le­
szállása céljából délután 3 óra 19 perckor 
feltételesen megállittatik.

Budapest, 1908. évi november hó 10-én.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 459_]

r Hirdetések felvétetnek40SF
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ftr 50-50 tT
„BlichEnsderfer“

eredeti amerikai írógép,
azonnal látható Írással.

Tiszta acél- 
szerkezet.

149—30—29

Gyönyörű 
szép Írással.

Az Írógépek 
legolcsóbbja.

Ara:

teljes felszereléssel csali 300 í
Írógép kellékek a legolcsóbb árakban szállíttatnak.
Amerikai irodai bútorok mintatelepe.

Tessék prospektust kérni!
Kaufman és Társa Budapest

V., Zoltán-utca Ifi. szám. (Szabadságtér.)

Állandó raktár és képviselet Bács-Bodrog megye részére
Teltsch Gáspár,

^^^müszer-^s látszerésznél Zomborban.

ó és szálloda iérleaiás.
A „Palánkat Kaszinó-Egylet* bérbe­

adja a tulajdonát képező vendéglőt és 
szállodát, mely Palán ka legforgalmasabb 
utcájában, modern, szép épületben van. 
Hozzátartozik szép park, fedett veranda, 
két kuglizó (egyik fedett), tenniszpálya, 
jégverem, kocsiszín, istálló sth. A szállo­
dában 15 vendégszoba van. Évi bér 
3000 korona. A bérlőé az összes játék- 
dijak, de tartozik a kaszinó helyiségeit 
is fűteni, világítani, takarítani s a par­
kot rendben tartani. A bérlet azonnal 
is átvehető. Bővebb értesítést ad a 
kaszinó igazgatósága.

Palánkán, 1908. november 16.

Dr. Nagy Átos,
igazgató. 467—2—1

Kardos Pál,
jegyző.

3045 szám. 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX t.c 102 §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a bán ti h u ny ad i kir. járásim óság 
1908 évi Sp. 1827/3. számú végzése követ­
keztében dr. Strasser Lajos zombori ügyvéd 
által képviselt Szikszay Ferenc bánlihunyadi 
lakos javára 3200 korona s járulékai erejéig 
1908. évi október hó 17-én foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján le- és íelülfoglalt és 
1888 koronára becsült következő ingóságok, 
u. m : különféle bútorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1908 évi V. 2120/2. sz. végzése folytán 
3200 korona tőkekövetelés, ennek 1908 ik 
évi augusztus hó 1 só napjától járó 6% ka­
matai és eddig összesen 174 kor. 80 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Zom borban Szabadság tér 10. sz a. leendő esz­
közlésére 1908. évi december hó 2-ik napjá­
nak délelőtti 9 órája határidőül kit fizetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. e. 107. és 108. §-a értei­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is el lógnak adatni.

Zombor, 1908. évi november hó 13-án.

Styrum Mór,
454—1 kir. bir. végrehajtó.

245774 08. F. II. sz.

Feltételes megállóhely megnyitása.
A szigetvár—kaposvári vonalon Sziget­

vár állomás és Csertő megálló rakodóhely 
között Turbók -Töröksir elnevezéssel uj 
feltételes megállóhely létesittetett és f. évi
szeptember hó 20-án a közforgalomnak át­
adatott.

E feltételes megállóhelynél a Kapos­
várról reggel 4 óra 23 perckor induló vc- 
gycsvonat reggel 6 óra 59 porckor, a Sziget­
várról délelőtt 11 óra 55 perckor induló 
vegyesvonat délután 12 óra 3 perckor és a 
Kaposvárról délután 4 óra 20 perckor induló 
vegyesvonat este 7 óra 4 perckor utasok 
fel- és leszállása céljából feltételesen meg- 
állittatnak.

Budapest, 1908. október 31.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 451__y
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229,770 9(k< szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak bála- 

szók dombóvári vonalának olsörungusitásá- 
val kapcsolatos és a nevezett vonal NŐI 1557. 
szelv. közli eikú-moragyi mintegy 5 kilométer 
hosszai és az 1107 1210. szelv. közti szalat- 
naki mintegy 4'9 kilometer hosszú, összesen 
tehát mintegy 10 kilometer hosszú vonal 

, részeknek tervezett áthelyezésein létesítendő 
alább megnevezett munkákra és teljesítmé­
nyekre nyilvános versenytárgyalást hirdetünk.

A munkák es teljesítmények a követ­
kezük : A földmunkák : a vizmenlesitü és biz­
tositó munkák : az ültetvények ; a burkolatok ; 
a fonások és vodőmüvek : támasztó és bélés­
falak : az. alépítmények : továbbá mindennemű 
áteresztők alapozási, falazási és betonmunkái, 
valamint az alagút teljes előállítása ; az át­
eresztőkre helyezendő fa- és egyéb alkotó­
részek létesítése; a kavieságyns műtárgyak 
vasalkotórészeinek, valamint a felépítményi 
anyagoknak Mórágy és Hidas Bonyhád, ille­
tőleg Mágócs állomáson a vasúti kocsikból 
való lerakása és a nevezett állomásukról a 
raktározási és innen a felhasználási helyekre 
való elszállítása; a felépítménynek lefektetése 
és bekaviesolása és végül az. épületek, vala­
mint a palyaelzárás es beosztás előállítása.
A vonatkozó terveket és iratokat a szerződés 
tervezetet a munkák végrehajtására vonatkozó 
feltételeket, továbbá az ajanlati mintát és a 
pályázati feltételeket Budapesten, a magyar 
királyi államvasutak 131II». (uj vonalak építése 
és tanulmányozása) ügyosztályában (Budapest, 
VI., Teréz-kőrut 5(1 sz. I. ein. 3. sz.) a hiva­
talos urak alatt lehet megtekinteni.

Az. ajánlatok benyújtásához, megkívánt 
ajánlati minta, a pályázati feltételek, a szer­
ződéstervezet, a kitöltetlen árjegyzék és költ­
ségszámítás a magyar királyi államvasutak 
központi tervtárában (VI., Teréz-körút 5(1 sz. 
földszint) 10 kor., szóval liz koronáért meg­
vehetők.

Ajánlatokat csak a felsorolt összes mun­
kákra és teljesitmenyekre együttesen lehet 
tenni.

Az ajánlatokat ivenkint egy koronás, a 
mellékleteket ivenkint harminc filléres ok­
mánybélyeggel kell ellátni és az összes ira- j 
tokát lepecsételt fonállal összevarrni.

Az ajánlatok a lepecsételt borítékra 
vezetett következő felírassál: „Ajánlat a báta- 
szek dombóvári vonal I-sö rangusitásával 
kapcsolatos cikú-mórágyi és szalatnaki vonal- 
részek áthelyezésein végzendő munkákra“ 
nyújtandók be legkésőbb 1908. évi december 
hó 80 ik napjának drh 12 órájáig a magyar 
királyi államvasutak építési es pályafentartási 
főosztályában a titkárnál (VI., Teréz-körút 
öli. sz. II. cm.), mely időben és helyen az 
ajánlatok felbontásával a versenytárgyalás az 
ajánlattevők vagy képviselőjük jelenlétében 
fog megtartatni.

Az ajánlat benyújtását megelőzően, de 
legkésőbb 190S. évi december bő 29-ik nap­
jának déli 12 órájáig az. ajánlati végösszeg­
nek 250,000 koronát tevő része után 5% 
azaz ! >t százalék, az ez< a összeget meghaladó 
érték után pedig 2% azaz kettő százalék 
bánatpénz teendő le a magyar királyi állam­
vasutak központi főpénztáránál (Budapest, 
Andrássy-ut 75. sz.) akár készpénzben, akár 
állami letétre alkalmas magvar értékpapírok­
ban. Az értékpapírok a budapesti áru és 
értéktőzsdén legutóbb jegvzett árfolyam sze­
rint számíttatunk, de névértékűn felül nem 
vétetnek számításba. A bánatpénzről szóló 
letétjegy az. ajánlathoz nem csatolandó.

Vsak idejekorán beérkezett szabály- 
szemen kiállított és pecséttel lezárt, sértetlen 
" latekbaii elhelyezett ajánlatok szolgálhatnak 
i tárgyalás alapjául. Posta utján beküldött 
íjánlatok és bánatpénzek térti vevénynycl 
dandók fel. A magyar királyi államvasutak 
gazgatiisága elölt ismeretlen ajánlattevők 
irtóznak a munkák végzéséhez megkíván­
ná) műszaki rátermettségüket, anyagi képes- 
égüket és megbízhat óságukat hiteles okmá­

nyokkal, illetőleg a székhelyükre illetékes

kereskedelmi és iparkamara bizonylatával j 301585 908. 
igazolni.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tár­
gyát képező munkák teljesítésére törvényes 
képesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlataik­
ban ily képesítéssel bíró megbízottat meg­
nevezni és annak képesítését,igazolni.

A beérkezett ajánlatok felelt a döntés 
legkésőbben 1909. év március hó Ili ig fog 
a nagyméltőságu kereskedelemügyi miniszter 
ur szabad választási jogának fent tudásával 
bekövetkezni, megjegyeztetvén, hogy egy 
ajánlattevő sem követelheti, hogy a munka 
neki ítéltessék oda és akár az eljárásra, akár 
az odaítélésre vonatkozó luitározmányok meg­
sértéséből netalán előállott kár (elmaradt 
haszon) címén megtérítést sem az intézettől, 
sem annak közegeitől nem követelhet.

Budapest, 1908. évi november havában.
• A in. kir. államvasutak
409—2- 1 igazgatósága.

Palyazali hirdetmény.
Kereskedelemügyi

3147. szám. 1908.

Árverési liinMiiivny.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t e. 103 § a értelmében közhírré teszi, 
bogy a zomhori kir. törvényszék 1008 évi 
44tS2. számú végzése következtében dr. Strasser 
Lajos ügyvéd által képviselt Bácsmegyei Agrár 
takarékpénztár javára 910 korona s járulékai 
erejéig 1908. évi június hó 10 én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le és felülfoglalt 
és 948 koronára becsült következő ingóságok, 
in ni : különféle bútorok nyilvános árverésen 
el ad at n a k

Melv árverésnek a zom bori kir. járás­
in róság 1908. évi V. 821/5 sz. végzése I oly tán 
893 kor. 41 lil hátr tőkekövetelés, ennek 1907. 
december hó 5-ik napjától járó 6% kamatai 
és eddig összesen I I 1 kor. 80 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zom bor 
ban Nagytemplom utca 16. leendő eszköz­
lésére 1908. évi december hó 2-ik napjának 
délelőtti 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108. j$-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zumborban, 1908. évi november lio 15 én.

m. kir. miniszter ur 
önagyméltósága a magyar királyi államvasutak 
1909. és következő évek talpfa és váltótalpfa 
szükségletének biztosítása céljából folyó évi 
június hó 17 én megtartott nyilvános ajánlati 
tárgyalás eredményét megsemmisíteni és el­
rendelni méltóztatotl, hogy újabb nyilvános 
pályázat hirdettessék.

Ennélfogva a magyar királyi államvas­
utak igazgatósága, az eddigiektől eltérő fel­
tételek mellett, a magyar királyi államvas­
utak részére a jövő 1909. évben szükséges 
vasúti tölgy-, telítetlen bükk- és fenyötalpfák, 
valamint tölgy váltó és külön talpfák szállí­
tásának biztosítására újabb nyilvános pályá­
zatot hirdet.

A szükséglet megközelítőleg a követ­
kező :

Tölgy talpfákból
360,000 drh 270 cm. hosszú közbenső, I. rangú ;
1U1,000 250 „ ütköző, 1. rangú;
574,000 250 „ közbenső, 1. rangú ;
72,000 220 „ 17 cm. felsőszélességű; 

ütköző, 11. rangú ;
133,000 * 220 „ ” 14 cm. félsőszélességű; 

közbenső, li. rangú;
31,000 ” 220 , 10 cm. félsőszélességű ; 

közbenső, il. rangú;

Telítetlen bükktalpfáikból, esetleg fenyőtnlpfákból.
100,000 drb 270 cm. hosszú közbenső, I. rangú ;
28,000 „ 250 , ütköző, I. rangú ;

157,000 „ 250 „ közbenső, 1. rangú ;
19,000 220 , ” 17 cm. félsőszélességű; 

ütköző, It. rangú ;
30,000 220 „ ” 14 cm. felsőszélességű ; 

közbenső, 11. rangú;
9,000 220 „ 10 cm. félsőszélességű ; 

közbenső, 11. rangú.

legtöbbet
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kir. bír vél
Mór,
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. 

t. c 102. §a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a budapesti V. kér. kir. járásbíróság 
1908 évi I960 számú végzése következtében 
ilr. Gartner Samu budapesti ügyvéd által kép­
viselt Aufrecht és Goldschmidt javára 53 kor. 
s járulékai erejéig 1908 évi október hó 20-án 
loganatositott kielégítési végrehajtás utján 
felülloglalt és 695 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: bútorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a zomhori kir. járás­
bíróság 1908. évi V. 1445/4. sz. végzése folytán 
53 korona tőkekövetelés, ennek 1894. évi 
március hó I só napjától járó 5% kamatai 
és eddig összesen 75 kor. 30 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zom bor­
ban Zöld kert utca 16 sz leendő eszközlésére 
1908. évi december ho 1. Hajijának délutáni 
H órája batáridőül kituzetik és althoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. 
t- e. 107. és 108 § a értelmében készpénz 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zom borban, 1908. évi november hó 9-én.
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tiittermann Nándor és Kia könyv

Styrum Mór,
kir. hir. végrehajtó. 

fs kőnyomdájábúl Zomhorban.

A tölgy váltó- és különtalpfákbúl 8500 
köbméter ép- és tompított (lesarkolt) élű.

A tölgytalpfák, tölgy váltó- külön talp­
fák szállítása csak 1909. évre, vagyis egy 
évre, a telítetlen bükktalpfák és fenyőtalpfák 
szállítása pedig bárom egymásután következő 
évre, vagyis 1909., 1910. és 1911. évre 
ajánlható.

Bükktalpfák szállítására tel iát ajánlatot 
lehet tenni egy, kettő és három évre is.

A szállításra, illetve ajánlattételre vonat­
kozó részletes feltételeket és módozatokat 
tartalmazó „Ajánlati felhívás“, valamint az 
ajánlatok megtételére szolgáló ajánlati űrlapok 
és a tölgy váltó s külön talpfák méretjegy- 
zéke, a magyar királyi államvasutak üzlet- 
vezetőségeinél és a m. kir. kereskedelmi 
múzeum igazgatóságánál megtekinthetők és 
a magyar királyi államvasutak igazgatóságá­
nak anyag- és leltárbeszerzési (A/HL szak­
osztályánál (Budapest, VI., Andrássy-ut 73. 
sz. II. emelet 43. ajtó) díjtalanul kaphatók.

A szállításra vonatkozó általános és 
különleges feltételek a magyar királyi állam­
vasutak budapesti nyomtatvány táránál (VI., 
Andrássy-ut 75. szám) kaphatók, a vételár 
és a postaköltség előzetes beküldése, illetve 
befizetése ellenében.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint egy 
koronás magyar okmánybélyeggel ellátott 
ajánlatokat lepecsételve és a borítókon ezzel 
a felírással: „Ajánlat 301585/908. számhoz“ 
ellátva legkésőbben 1908. évi december hó 
10-ének déli 12 óráig a magyar királyi állam­
vasutak igazgatóságának anyag- és leltárbe­
szerzési szakosztályában kell átadni, vagy 
pedig posta utján oda beküldeni.

Bánatpénzül az ajánlott talpfamennyi­
ségek egy ovi értékének 5%-át készpénzben, 
viigy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
az ajánlatok benyújtására kitűzött határidőt 
megelőző nap deli 12 órájáig a magyar ki­
rályi államvasutak igazgatóságának budapesti 
főpénztáránál kell letenni.

Az ajánlati felhívástól bármely csekély 
mértékben eltérő és bánatpénz letétele nélkül 
tett, vagy később benyújtott ajánlatok, vala­
mint a pótajánlatok figyelembe nem fognak 
vétetni.

Budapesten, 1908. évi november hóban.
A m. kir. államvasutak igazgatósága.
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